

完成培训4万多人,新增就业5000多人

云南提升残疾人就业服务能力

■ 本报记者 王少华

在过去的一年里,云南省残疾人劳动就业服务中心按照“强基础,创品牌,树形象”的总体思路,不断拓展业务领域,完善服务功能,创新工作方式,形成残疾人就业良好发展氛围,多方协调争取,残疾人就业工作经费得到充分保障,加强队伍建设,为残疾人就业服务的能力明显增强,完成培训4万多人,新增就业5000多人,较好地推进了全省残疾人就业服务工作。

筹集资金173万元,服务机构规范化建设有新突破

残疾人就业服务机构规范化建设工作有序推进。按照“领导重视,措施得力;机构健全,人员到位;设施完备,管理规范;服务完善,手段先进”四个方面要求,进一步完善省级就业服务机构规范化建设;筹集资金173万元,选择基础设施完善、就业服务工作开展较好的9个州市、58个县区作为2013年规范化建设示范机构,目前,全省残疾人就业服务机构规范化建设稳步推进。

加强就业服务系统业务培训。举办就业服务系统业务骨干培训5期350多人,举办一期培训64名中级就业指导员,组织200名残疾人就业指导员参加中残联与清华合办的远程培训,提高了基层就业服务队伍的服务能力,促进了就业服务工作向基层延伸。

做好残疾人就业培训实名制管理工作。截至2013年11月10日,全省共录入就业年龄段残疾人就业数据107319条,占应录入总数617809的17.4%。其中录入城镇户籍就业年龄段残疾人74626人,占应录入总数81756的比例91.3%;农业户籍32692条,占应录入总数536053的6.1%。摸清了就业年龄段残疾人就业状况,为全省制定培训就业政策提供了翔实的基础依据。

结合民族特色,创建残疾人就业培训品牌

把残疾人的培训需求与培训资源有效整合,增强培训的针对性、实用性和有效性,提升残疾人参与就业竞争的能力,一是结合云南实施民族文化强省战略和发展旅游文化产业的总体部署,把残疾人就业工作融入当地的特色产业中,把云南民族民间工艺品制作培训作为促进云南残疾人就业的重点项目,通过订单式培训、定向培训和定岗培训,提高残疾人就业质量。如省就业中心在昆明、保山市腾冲县、龙陵县,德宏州芒市、盈江县等玉石集散地珠宝玉石雕刻加工项目已培训残疾人350多人,大理州剑川县木雕培训项目已培训残疾人150多人。二是结合县域经济发展的产业政策,把一些适合残疾人就业的手工艺项目作为培训重点项目,如红河州建水县、玉溪市华宁县抓住政府建设陶艺品工业园区的有利时机,把陶艺品加工制作作为促进残疾人就业的重点项目,提前谋划,已培训残疾人300多人。

2013年全省共完成培训40359人次(其中职业培训8276人、农村适用技术培训38063人次),本年度新增就业5055人。其中省就业中心完成电焊工、陶艺加工制作、珠宝玉石加工、电脑平面设计、计算机维护、美容美发、花卉加工工艺、烹饪、创业培训、汽车美容护理等职业培训示范630人,80%以上残疾人通过培训实现就业。



2014年就业援助月开幕式现场



尹建业副省长到云南省残疾人就业大厅检查工作



云南省残联理事长王兴宁调研残疾人生活情况

组队参加中残联在沈阳举办的2013年全国残疾人岗位精英职业技能竞赛和全国社区残疾人就业指导员服务竞赛,省代表队获得“团结协作奖”,在职业指导竞赛中获“职业指导能手”称号,在中式烹调师比赛中获“创意创新奖”,在自行车装配比赛中获“拼搏奖”。

树服务队伍新形象,“四方协同”稳定就业率

强化按比例安排残疾人就业工作,充分发挥就业保障金在职业培训、岗位开发和就业扶持方面的重要作用,促进残疾人就业。根据实际情况的变化,修订了《云南省残疾人就业保障金征收使用管理办法》,按照“统一政策口径”、“统一征收标准”、“统一征管模式”、“统一征收时间”、“统一技术规范”的要求,对全省残疾人就业保障金征收管理工作进行规范,组织全省保障金征收人员进行业务培训,开发统一的征收管理计算机系统,制定保障金核定征收工作制度及操作规范,开辟全省业务人员工作交流平台,促进了保障金征收管理工作。2012年全省参加按比例安排残疾人就业核定的用人单位中,安排残疾人就业达到规定比例以上的单位为6893户,比2011年增加1778户,增长34.8%;2012年末按比例就业残疾人平均人数14889人,比2011年增加3350人,增长29%。

对就业困难残疾人和零就业家庭进行就业援助。全年登记残疾人就业困难家庭4140户,登记残疾人失业人员8886人,实名制纳入培训计划人数13742人,组织残疾人专场招聘会59次,帮助1141人实现就业,其中社会用人单位按比例吸纳就业人数595人,帮

助残疾人享受专项扶持政策人数2763人。如昆明市五华区建立促进残疾人就业“双联双荐”工作机制,即区残联、区就业局联合,推荐残疾人和残疾人直系亲属实现就业,通过区、街道、社区“三级联动”,残联、财政局、人力资源和社会保障局、地税局“四方协同”,残疾人就业率稳定在95%以上。

为残疾人和用人单位做好服务。2013年9月,云南省残疾人就业专场招聘会在大理州南涧旺德福公司内举行,140名残疾人被旺德福公司录用。目前,省就业中心与大理州、楚雄州和五华区等残联共同举办6场次残疾人专场招聘会,105家用人单位接纳625名残疾人就业,其余招聘会将在近期举办。

积极开发适合残疾人特点的就业岗位。筹集资金160万元,采取公益岗位补贴的形式,450名残疾人作为农家书屋管理员实现就业。红河州建水县将停车位管理员公益岗位用于安置56名残疾人就业。加大创业促就业工作力度,2013年普洱市扶持200户残疾人自主创业,大理州弥渡县扶持139户残疾人自主创业。建立以初、中级技能培训为主的职业培训基地63个,对开展残疾人职业培训发挥示范作用。

多种形式,推进残疾人就业多元化

关于今年的工作,云南省残疾人劳动就业服务中心主任徐彦国说,要多措并举,促进多种形式就业。着力抓好按比例安排残疾人就业工作。以贯彻落实中共中央组织部等7部委《关于促进残疾人按比例就业的意见》和云南省的实施意见为抓手,建立省委组织部、省编办办公室、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省国

资委、省公务员局、省地税局、省残联联席会议制度,研究制定工作目标责任制、部门联动机制、信息交换机制、考核奖励机制、工作督导机制,调动各方面积极性;出台对超过法定比例吸纳残疾人就业的用人单位奖励的指导意见。协调开展残疾人就业行政执法检查和劳动监察,发现问题及时解决,进一步规范残疾人就业保障金征收使用管理工作,充分发挥就业保障金在岗位开发和就业扶持方面的重要作用,促进残疾人就业。

扶持残疾人自主创业和灵活就业。制定完善鼓励扶持残疾人自主创业、灵活就业的指导意见。2014年免费组织两期残疾人网络创业和农业创业培训,通过资金扶持、小额贷款贴息、经营场所租金优惠、社会保险补贴、税费减免等措施,扶持残疾人自主创业和灵活就业,推进残疾人就业多元化发展。

继续扶持和稳定集中就业。加快制定福利企业专产专营或优先生产经营产品、服务项目目录,抓住省政府出台《云南省县级以上政府购买社会服务暂行办法》云政办发【2013】124号的历史性机遇,实施政府专购或优购,稳定残疾人集中就业,加快发展庇护性就业,建立2个庇护性就业示范机构,助推最弱势残疾人集中就业。

制定符合云南省残疾人就业的公益岗位目录,开发公益岗位,实现残疾人社区、居家和辅助性就业。采取“因岗设人”、“因人设岗”办法,多种形式实现残疾人社区就业,推动残疾人在社区服务业和城市便民服务业网点实现就近就业。大力推进优秀残疾人担任农家书屋管理员工作,年内新增不少于500人实现社区基层就业,要坚持城乡统筹,进一步完善职业培训、就业服务、劳动维权“三位一体”工作机制,选择有条件的州市、县区结合县域经济产业发展政策,利用城乡结合部新兴经济体集中、劳动力资源需求大的特点,积极开发就业岗位,采取分散就业、集中管理等就业服务手段,灵活运用劳务输入等形式,促进残疾人在城乡结合部就业。

制定就业示范基地考核评估方案。对2013年申报的就业示范基地进行考核评估,指导各州市创建16个省、州市、县、区、乡级残疾人就业基地,积极促进残疾人规模在基地就业;在不少于两个省级基地开展不少于200人次的转移就业服务示范。

对就业困难人员和零就业家庭开展就业援助。进一步健全对就业困难人员的援助制度,完善各项就业援助政策,规范就业援助服务流程和方法,将就业援助工作常态化,形成援助困难人员和零就业家庭就业的长效机制,确保各项就业援助制度的优惠政策措施落实到位。

“我梦最美”全国残疾人微电影大赛在京启动

■ 李多

2月12日,“中国梦”之“我梦最美”全国残疾人微电影大赛启动仪式在中央新闻纪录电影制片厂举行。该活动由中国残疾人联合会、亚洲微电影艺术节组委会、中央新影集团、中国电视家协会、新浪网共同主办,中国残疾人事业新闻宣传促进会、中国电视家协会微视频(微电影)委员会、中央新影国际微电影频道联盟及星美院线集团承办。中国残联副主席、党组副书记、常务副理事长孙先德,中国文联副主席、中国电视家协会主席赵化勇等领导出席仪式。在启动仪式上,还举行了全国残疾人微电影大赛临沧拍摄基地和新影盛世国际微电影拍摄基地的挂牌仪式,百部微电影《中国梦》之《我梦飞翔》、《美丽中国心》、《最美我心》三部微电影同时举行了开机仪式。

据了解,本次微电影大赛面向全国残疾人(包括健全人拍摄残疾人题材)征集风尚类、生活类、梦想类和其他等四类微电影作品,旨在以影视作品的形式描述、概括、表现残疾人群体追梦、逐梦、圆梦的感人故事;展示残疾人坚强的品格、自信的力量、奋斗的信念、自强的尊严,繁荣残疾人群众文化生活,推动残疾人群体文化艺术水平的提升。期望通过残疾人的独特视角和全新创意,对充满激情、充满艰辛、充满希望的“中国梦”进行形式多样的演绎,进一步丰富“中国梦”的时代内涵,进一步展现“中国梦”的强大凝聚力、感召力,进一步提升残疾人群体的文化追求,发展健康向上的残疾人文化艺术。参赛者可以在3月1日—6月15日期间将作品上传至任意可供观看的视频网站,并将该视频的链接网址和报名表发送至rdzylt@sina.com。经网络投票和专家评审后,将评选出“最佳作品奖”及最佳导演、最佳编剧、最佳创意、最佳剪辑、最佳摄影、最佳男主角、最佳女主角等奖项。

资讯

南涧旺德福公司安排残疾人就业100多人

南涧旺德福商务礼仪服装服饰有限责任公司于2010年在云南省南涧县工商局注册成立,主要加工学生校服、单位团体工装、酒店制服、医院布质用品、文教办公用品、商务礼品等。在各级党委、政府和社会各界人士的关心帮助下,公司不断发展壮大,2012年组建了一条年产20万套团体职业服装生产线,总投资近2000万元。

2013年9月28日,在云南省、州、县残疾人联合会的帮助下,云南省“迎国庆、促就业”残疾人就业招聘会在南涧旺德福服装公司举行。为回报社会,奉献一片爱心,解决残疾人就业难、就业率低的问题,旺德福公司作出了一项超常决策:在全州范围招聘了124名残疾员工,达全员员工总数的近80%。残疾人集中安排就业比例之多,在当地企业中尚属首例。近年来,旺德福公司还为南涧县教育捐赠了价值45.6万元的课桌椅和体育器材,为400多名贫困学生捐助助学37.4万元,受到各界人士的好评。(陈凤霞)

甜味公司多形式帮扶残疾人脱贫致富

云南省弥渡县甜味婴幼儿用品制造有限公司成立于2012年11月(公司前身为绿叶童装手工编织专业合作社),集设计研发、生产制造、营销服务为一体,拥有国际先进的生产线一条,职工近200人,是目前西南地区最大规模的婴幼儿服饰系列产品的生产厂家。

近年来,在上级残联的指导下,该公司积极探索,通过对残疾人岗位培训、就业扶持等形式帮扶残疾人脱贫致富。到目前为止已安排残疾人就业30人,残疾人家属就业2人,厂外领料加工残疾人2人。通过公司组织的岗位培训,让他们拥有一定的职业技能,能够独立地生活,更让他们树立了自强不息的奋斗精神。目前,残疾人员工均已熟悉自己的工作岗位,更有几名残疾职工是公司的岗位能手,在工作中取得了骄人的成绩。公司还将在2014年向残疾人及其家属提供120个就业岗位。(陈凤霞)

南涧县残联走访服务企业

近日,云南省南涧县残联理事长何元周一行5人,到旺德福服装服饰有限责任公司,将标明责任单位的“联系服务企业”牌匾送上门,并向公司介绍了“挂牌服务企业”活动的目的、要求和打算。

何元周表示:将尽最大的努力为企业排忧解难,切实解决企业发展中的困难和问题,维护企业和员工的合法权益,以“亲企、安企、强企”和企业员工互惠互利,实现经济效益、社会效益最大化为工作目标,努力探索建立为企业服务的长效工作机制,使服务企业工作制度化、常态化、规范化。综合运用各项扶持政策提升企业的竞争力,为企业创造良好的发展环境。(李能学)